T恤、运动服、牛仔裤… 律师以后不能穿成这样上庭了

海曙法院试点:参加刑事审判庭审,律师须穿律师袍

昨天,记者从宁波市律师出庭规范化试点工作新闻发布 会上了解到,从今日起,在海曙法院刑事审判庭审活动中,律 师都要穿上律师袍。时机成熟时,争取在全市法院各类审判 庭审活动中推广实施。

为此,宁波市律师协会专门制定了《宁波市律师出庭规范 指引(试行)》。这也是全国首个地方性严格执行落实出庭规 范的指引性文件。

为啥不穿律师袍?

一个主要原因是热,太热了!

"长期以来,'穿袍为特例,不穿为常态'成为律师出庭着 装的普遍情况。"浙江尚甬律师事务所沈科律师说,不少律师 参加开庭时着装可谓五花八门。比如,男律师有的会穿衬 衣、T恤、夹克、西装、毛衣、运动服;女律师的服饰则更为丰 富,有穿无袖连衣裙的,有穿其他时尚服装的,还有的会戴耳 环、项链等手饰。

律师上庭要穿律师袍的规定早已有之。2003年,司法部 颁布的通知中,就要求律师担任辩护人、代理人出庭时,必须 着全国统一律师出庭服装、佩戴律师出庭徽章。但是,着律 师袍出庭的制度并没有得到有效实施。

2016年,最高人民法院公布了修改后的《中华人民共和 国人民法院法庭规则》,其中第十二条明确:"出庭履行职务 的人员,按照职业着装规定着装。"按此规定,不仅法官、检察 官需要穿司法制服,律师也要穿律师袍了。

为什么不穿律师袍呢?记者在现场采访了多位资深律 师,大家说主要是没养成习惯。具体来说,原因也有不少。

最主要的原因是热。

记者摸了一下,律师袍的材质的确挺厚实,又相当宽 大。"里面一件白衬衫,套一件律师袍,再加上领结,相当温 暖。"有律师说,不少基层法院空调也没有,黑袍上身,热得

女律师则反映,换衣服不方便。"男律师在衬衫外套下律师袍 就好了,我们就没那么方便,大多数法院都没有专门的更衣室。"

另一个原因是,开庭时往往要带案卷、笔记本电脑,再带 一件大袍子挺麻烦。

不过,律师们也说,"黑袍加身"挺有意义。

沈科说:"这不仅仅是一个仪式感,其承载的意义重大。 它标志着律师专业性,有利于提升律师尤其是年轻律师的职 业形象,提高律师的责任感,也有利于维护法庭的尊严。特 别是在刑事案件庭审中,律师着袍出庭,更能彰显控辩双方 的平等性。"



通讯员供图

律师不能穿T恤、运动服出庭 法院开辟了专门的更衣室

今天起要着律师袍了,原来的那些困难怎么克服呢?

记者在现场注意到,在海曙法院2楼专门设置了一间更 衣室,方便律师更换衣服。而且,柜子里还特地放了三件律 师袍,如果律师忘带律师袍,可以现场借用。外地律师也可 以当场借用。

宁波律师协会的工作人员说,海曙法院的各个法庭都 有空调,不会特别热。

《指引》中,对律师出庭着装规范做了明确且详细的规 定。比如,律师出庭应穿着律师袍,保持仪表端庄,并按规 定配套着装:内着浅色衬衣,佩戴领巾,外着律师袍,律师袍 上佩戴律师徽章。下着深色西装裤、深色皮鞋,女律师可着 深色西装套裙。律师出庭穿着律师袍时,不得在外穿着其 他衣物、披衣或佩戴饰品。因天气炎热且法庭不具备空调 制冷条件等特殊原因,律师确实无法穿着律师袍出庭的,应 穿着正装上庭。所着服装不得明显暴露,不得穿 T 恤衫、运 动衫、牛仔裤、短裤、吊带衣裙等与出庭礼仪不相称的服装, 不得穿拖鞋、拖鞋式凉鞋、运动鞋等与出庭礼仪不相称的鞋 子。男律师不宜佩戴项链、手链、耳环等饰品,女律师不宜 佩戴与出庭礼仪不相称的大件饰品。

律师庭审发言时要说普通话 法官不得当场评价律师业务能力

除了着装规范,《指引》还对律师出庭言行规范和律师 法律文书规范作出了明确规定。

比如,律师在庭审中应保持专注,不得翻看与庭审活动 无关的电子设备、报刊、书籍等。律师在庭审过程中不得采 取拍桌、突然起立等动作提出申请、异议、发问、质证、发表 辩护意见等。在庭审发言时应当使用普通话,为更准确阐 述事实或便于当事人理解等特殊情况下,经过法庭许可的, 可以使用方言。

新闻发布会上,海曙法院副院长王惠珍也发布了保障 律师庭审诉讼权利的相关规定。比如,除了发言过于重复、 相关问题已经解决等情况外,法官不得随意打断律师发 言。如果法官与律师意见不同,或律师观点有误,法官不得 对律师业务能力当场评价。

首席记者 王颖 通讯员 陶琪姜 俞建伟

今天的《宁波晚报》,值500元

《穹/8 成 作》 养生汇·寿全斋店 "安全养生"倡导者

仅3天

冬虫夏草

原价: 280元/克 178元/克起

开业特惠: 购买30克以上, 买10克送1克

野生灵芝

灵芝孢子粉 原价.5.0元/克 3. 8元/東京

进口燕窝 原价: 48元/克 会员价 38元/克起

开业特惠:品牌燕盏,买10盏送1盏



开业特惠:购买500克野生灵芝、赠500克野生灵芝

西洋参 原价. 2. 0元/克

会员价 1. 6元/克尼 铁皮石斛 原价: 1.8元/克 1. 2元度表

开业特惠: 买指定铁皮枫斗1斤, 赠西洋参片1斤"

《宁波晚报》有你真好

10月26日~10月28日,《宁波晚报》粉丝节期间,读 者凭当天《宁波晚报》前往门店消费,最高可抵现金 500元。具体优惠如下:

粉丝节三天,所有商品享受会员开业特价;消费满1000元 以上, 当天《宁波晚报》报纸可抵现金50元;消费满2000元以 上,可抵现金100元;消费满5000元以上,可抵现金300元;消 费满8000元以上,可抵现金500元。

青海冬虫夏草118元/克 文山三七158元/斤 那曲比如断草138元/克 西洋参卷片1.6元/克 以上成本价产品不参与抵扣 活动最终解释权归本店所有

《宁波晚报》养生汇寿·全斋店 地址: 鼓楼永寿街6号 咨询热线: 0574-87228361